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Szerző Dr. Nemes István 

Osztály 12 

Lecke címe Az erkölcsi törvény, az ószövetségi törvény és az újszövetségi törvény 

Speciális 

kompetenciák 

1. 1. A tízparancsolat bibliai megalapozásának elemzése (Analizarea modului 

de fundamentare biblică a Decalogului) 

2.1. Szóbeli vagy írásbeli érvek kidolgozása a katolikus hitelvek tanításáról, 

a sajátos erkölcsi fogalmak helyes használatával (Elaborarea de argumentări 

orale sau scrise referitoare la învăţătura de credinţă catolică, utilizând corect 

termenii specifici moralei creştine) 

2.2 Vallásos és világi szövegek elemzése a tízparancsolatról (Analizarea unor 

texte religioase şi laice de referinţă cu privire la Decalog) 

Tartalmi egység  Az istenszeretet és a megváltás 

A tevékenység 

végrehajtásához 

szükséges feltételek és 

eszközök, alkalmazott 

módszerek és 

technikák 

 bibliológ szövege 

 a tízparancsolat nyomtatott szentírási szövege a résztvevők számában 

 fekete markerek 

 jegyzetpapír 

 tábla 

Tanulási környezet Osztálytermi, frontális munkához és csoportmunkáthoz be- és átrendezett 

terem 

A rendelkezésre álló 

idő 

50 perc 

Leírás 

 

1. RÁHANGOLÓ 

 

 ima 

 szabad beszélgetés egy szabályról, amit nagyon fontosnak tartok az 

életemben 

 óra témájának bejelentése 

 az óra témáját egy bibliai szöveg alapján fogjuk megközelíteni. 

 

2. JELENTÉSTEREMTÉS  

 

BIBLIOLÓG 

Prológus 

Ma rendhagyó időutazásra szeretnélek hívni titeket a biblia világába. Noha 

rendhagyó ez az utazás, mégis olyan, mint bármely más kirándulás. Akár 

mesélhetnék is az én kirándulásomról, amelyet ott tttem. De az sokkal 

érdekesebb, ha osztálykirándulásra megyünk és megmutatom nektek azt a sok 

mindent, amit az utamon tapasztaltam. Röviden elmagyarázom, mit fogunk 

tenni. 

 

Felolvasom a történetet és meg fogok állni bizonyos helyeken. Ilyenkor meg 

foglak titeket hívni, hogy egy bibliai szereplő helyzetébe helyezzétek magatokat 

és hangot adjatok érzéseinek, gondolataitoknak.  

Két szabály nagyon fontos, amikor ezt tesszük: 
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1. Mindenkinek el szabad mondani, amit szeretne, de senkinek sem 

kötelező valamit mondani. Persze a történet megelevenedik, ha beszélni 

kezdtek a szereplők nevében. 

2. Nincsenek helyes és téves válaszok. Minden válasz értékes, minden 

válasz közelebb visz ahhoz, hogy felfedező utunk Jézussal sikeres 

legyen, csak ehhez a történethez tartozzék és ne valami máshoz. 

Aki beszélni szeretne, jelzi a kezével. Oda fogok jönni hozzá és amikor 

megállok mellette, beszélhet. Én majd megpróbálom visszaadni a szavait. 

Megtörténhet, hogy jó riporterként kérdezni is fogok tőle, mert nagyon kíváncsi 

vagyok arra, amit gondol. 

 

Bevezető 

A választott nép csak nemrég tapasztalta Istenének erejét, szeretetét és szabadító 

hatalmas kezét. Alig pár hete vonultak ki Egyiptomból. Azóta a pusztában 

vándorolnak az Isten által az atyáknak, Ábrahámnak, Izsáknak és Jákobnak ígért 

tejjel és mézzel folyó ország, az ígéret földje felé. Mózes vezeti őket. Ő már 

sokszor találkozott Istennel. Isten kinyilatkoztatta neki a nevét: ő az, aki mindig 

itt van számunkra. Megmutatta hatalmát neki: kígyóvá változtatta a botját., 

kettéválasztotta a tengert és vizet fakasztott a sziklából. De mindenekelőtt a 

húségét és szeretetét mutatta meg: meghallotta népe kiáltását a rabszolgaságban 

és be akarja teljesíteni ígéreteit, amelyeket az ősatyáknak tett. 

Útja során a nép elérkezik a szent hegy, Sinai lábához. Itt Mózest Isten arra kéri, 

hogy tartsanak hosszabb pihenőt, mert fontos mondanivalója van a nép számára. 

Közölni akarja velük, hogy kiválasztotta őket és szövetséget akar kötni velük. 

Bármely szövetség tartalmazza a felek együttműködésének feltételeit. Sinai 

állomásuk egyik napján Isten azt kéri a néptől, hogy ünneplőbe öltözve 

vonuljanak a hegy lábához, és itt megmutatkozik nekik. Érkezését és jelenlétét 

a természet erőinek elemi felszabadulása kíséri: mennydörgés, villámlás, 

földrengés, tűz és füst. Ezen erők jelzik Isten hatalmas lényének 

megnyilvánulását a nép számára végig az ószövetség során. Isten megmutatja 

jelenlétét a népnek és kinyilatkoztatja a szövetség feltételeit: a népnek 

parancsolatokat kell megtartania. De lássuk, milyen parancsolatokról is van 

szó? 

 

Szövegfeldolgozás 

Akkor Isten elmondta mindezeket a szavakat: 

»Én, az Úr, vagyok a te Istened, aki kihoztalak téged Egyiptom földjéről, a 

rabszolgaság házából. Rajtam kívül más istened ne legyen! Ne készíts 

magadnak faragott képet, és semmiféle képmást arról, ami fenn van az égen, 

vagy lenn a földön, vagy a föld alatt, a vizekben! Ne imádd ezeket, és ne 

szolgáld őket, mert én, az Úr, a te Istened erős és féltékeny vagyok! (…) 

 

Kérdés: Egy ember vagy a népből. Láttad, hogy az egyiptomiak állatokat és 

természeti jelenségeket imádnak és szobrokat készítenek nekik, amelyek ellőtt 

áldozatokat mutatnak be. Milyennek képzeled el azt az Istent, aki határozottan 

megtiltja, hogy képet vagy szobrot készítsenek róla? 

 

A résztvevők egyes szám első személyben válaszolnak a kérdésre. A 

foglalkozás vezetője minden kérdés esetében meghallgatja és kihangosítja a 

válaszokat. A nem teljesen érthető vagy kifejtett válaszok esetében az interjú 
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módszerét alkalmazza: rákérdez a válaszokra, szigorúan azok értelménél 

maradva. 

 

Ne vedd hiába az Úr, a te Istened nevét: mert nem hagyja büntetlenül az Úr azt, 

aki hiába veszi az Úr, az ő Istene nevét! 

 

Kérdés: Mózes vagy, aki sokszor találkozott már ezzel Istennel, aki most 

beszél. Milyen neveket tudnál adni Istennek tapasztalataid alapján, ha saját 

szavaiddal akarnád megnevezni őt? 

 

Emlékezzél meg arról, hogy a szombat napját megszenteld! Hat napon 

dolgozzál, és végezd minden munkádat! A hetedik napon azonban az Úrnak, a 

te Istenednek szombatja van: semmiféle munkát se végezz azon se te, se fiad, 

se lányod, se rabszolgád, se szolgálód, se állatod, se a jövevény, aki a kapuidon 

belül van! Hat nap alatt alkotta ugyanis az Úr az eget és a földet, a tengert, és 

mindazt, ami bennük van, a hetedik napon azonban megpihent, azért áldotta 

meg az Úr a szombat napját, és azért szentelte meg. 

 

Kérdés: Egy izraelita vagy, aki látástól vakulásig rabszolgaként dolgozott a 

fáraó városainak építésén. Mi a véleményed arról az Istenről, aki azt 

parancsolja, hogy nemcsak te, hanem az állatok és a rabszolgák is pihenjenek a 

hét hetedik napján? 

 

 

Tiszteld apádat és anyádat, hogy hosszú életű légy azon a földön, amelyet az 

Úr, a te Istened ad majd neked!  

Ne ölj! 

Ne paráználkodj! 

Ne lopj! 

Ne tégy hamis tanúságot felebarátod ellen! 

Ne kívánd meg felebarátod házát! 

Ne kívánd meg feleségét, se rabszolgáját, se rabszolganőjét, se marháját, se 

szamarát: semmijét se, ami az övé!« 

 

Kérdés: Egy izraelita vagy a tömegből. A szövetség törvényének utolsó hét 

parancsolata az emberek egymás közötti viszonyáról szól. Mit tartasz a 

legfontosabbnak azok közül, amit itt hallottál és miért? 

 

Az egész nép látta a mennydörgéseket és a villámokat, a harsonazengést és a 

füstölgő hegyet, ezért rémülten, a félelemtől remegve megállt a távolban… (Kiv 

5, 1-19) 

 

Kérdés: A félelem vagy, amely a népet betöltötte Isten jelenlétében. Miféle 

félelem vagy te és mitől félsz? 

 

Epilógus 

Most elválunk Mózeséktől és a néptől, akik elgondolkodva térnek vissza a 

táborba a teofánia után. Engedjük Mózest, a választott népet, a rabszolgákat, 

hogy érzelmeikkel és gondolataikkal együtt térjenek vissza a Biblia lapjaira. Mi 

is visszatérünk az osztályterembe és újra itt vagyunk, X évben, Y helyen. 

Meghallgatjuk ismét a szöveget. 
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Szövegfeldolgozás csoportokban 

Törölt szöveg 

 

A diákok megkapják a tízparancsolat bibliai szövegét és négyes csoportokban 

feldolgozzák azt a következő módon. A lapokról minden olyan parancsolatot 

törölnek fekete markerekkel besatírozva, ami nem fontos, úgy, hogy csak a 

fontos szavak és kifejezések maradnak. A parancsolatok szelekcióóját 

korlátozhatjuk kettőre a csoportmunka lerövidítése végett. Ki kell törölni 

mindent, csak az a három parancsolat maradjon, amelyet a legfontosabbnak 

tartanak. 

Ez után megbeszélik a számukra legfontosabb kifejezéseket mesélve arról, hogy 

miért fontosak számukra a „megtartott parancsolatok”. 

A csoportmunkát követően plénumban két-három perces beszámolókat tartunk. 

 

3. REFLEXIÓ  

 

Amit itt hallottunk ma, az a mi társadalmi életünk és értékrendünk alapja. 

Istennel, az ő szeretetével és tiszteletével kezdődik minden és csak az után jön 

az emberek közötti viszonyok és kapcsoltok szabályozása. Vajon miért? 

 

A válaszok közül kiemeljük azokat, amelyek arra utalnak, hogy Isten az alapja 

mindennek. 

 

Istenről azt hisszük, hogy ő a Teremtő, aki minden élőlénynek a természetébe 

írta a számára legmegfelelőbb életút játékszabályait. Ő alapozza meg a létezők 

működését, mert ő a lét. Ugyanakkor ő a Szeretet, ami azt jelenti, hogy az egész 

valóság, ami körülöttünk van a szereteten alapul. Ha nem a Teremtő és a 

Szeretet mély tiszteletével, az előttük való mély meghajlással kezdődik az 

életünk játékszabályainak átgondolása, akkor sok minden másképp történhet. 

Érdemes elgondolkodni azon, milyen világ lenne az, ahol bármelyik parancsolat 

elől ki lehetne törölni a „Ne” szócskát. Ezt akár ki is próbálhatjuk a táblán… 

 

És azon is, vajon milyen emberekké válnánk, ha ezt a szócskát kitörölnénk és 

úgy cselekednénk? 

 

Érdemes elgondolkodni azon, hogyan is viszonyulunk Istenhez akkor, amikor 

konkrét cselekedetekkel kitöröljük ezt a szócskát. 

 

Isten a szívünkbe írta a törvényt. Tudjuk azt, hogy csak akkor lehetünk teljes 

emberek, ha a hallott a játékszabályok szerint játszunk.  Az alapszabály a 

következő: Tedd a jót, kerüld a rosszat. Ezt konkrét parancsolatokban, erkölcsi 

normákban fogalmazzuk meg az egyes konkrét esetekre, életterületekre 

vonatkozólag. Amit itt hallottunk, az egy alapvető értékrend. Ez alapján 

működik minden a mi civilizációnkban: társadalom, jog, házasság, tulajdonjog, 

életthez és egészséghez való jog, igazsághoz és a szó, gondolat stb. 

szabadságához való jog.  

Jézus megtestesülése és kereszthalála megerősíti, hogy az új szövetség törvénye 

Isten ember iránti szeretetén alapszik.  

Kiegészítések / Egyéb 

szempontok 
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Szerző Drd. Szép Carla Monica 

Osztály 12 

Lecke címe A Dekalógus első parancsolata az ember Isten iránti szeretetének 

válasza. Az első parancsolat elleni bűnök 

Speciális 

kompetenciák 

1. 1. A tízparancsolat bibliai megalapozásának elemzése (Analizarea modului 

de fundamentare biblică a Decalogului) 

2.1. Szóbeli vagy írásbeli érvek kidolgozása a katolikus hitelvek tanításáról, 

a sajátos erkölcsi fogalmak helyes használatával (Elaborarea de argumentări 

orale sau scrise referitoare la învăţătura de credinţă catolică, utilizând corect 

termenii specifici moralei creştine) 

2.2 Vallásos és világi szövegek elemzése a tízparancsolatról (Analizarea unor 

texte religioase şi laice de referinţă cu privire la Decalog) 

3.1. A tízparancsolat értékeinek szintetizálása a személyes vallási identitás és 

a másokkal való kapcsolat összefüggésében (Sintetizarea valorilor din 

Decalog referitoare la formarea propriei identităţi religioase şi la relaţionarea 

cu celelalte persoane) 

3.2. Az imádság kifejezési módjainak bemutatása és azok fontossága a hívő 

ember számára (Prezentarea modalităţilor de expresie a rugăciunii şi a 

importanţei acestora pentru credincios) 

4.1. Az Isten parancsolatait megszegő magatartásformák elemzése és ezek 

következménye a személyes életre (Analizarea atitudinilor şi 

comportamentelor care încalcă poruncile lui Dumnezeu şi a consecinţelor 

acestora asupra vieţii personale 

4.2. A tízparancsolat tanításainak magyarázata a közösségi életre vonatkozóan 

(Explicarea învăţăturilor din Decalog referitoare la viaţa comunităţii) 

5.2. A keresztény normák aktualitásának hangsúlyozása a jelenlegi 

társadalomban, felhasználva a vallási és társadalomtudományi ismereteket 

(Evidenţierea actualităţii normelor creştine în societatea contemporană, 

utilizând cunoştinţele religioase şi cele din domeniul ştiinţelor sociale) 

Tartalmi egység  Az Isten iránti szeretet és az üdvösség 

A tevékenység 

végrehajtásához 

szükséges feltételek és 

eszközök 

 Laptop, interaktív tábla/ projektor, okos telefonok 

  Szentírás/Online Biblia, előre kinyomtatott szövegek, 

feladatlapok, papír, színes cetlik, ceruzák 

 Gyertya, kerek kendő (fehér vagy sárga) 

 Módszerek és stratégiák: kooperatív csoportmunka, 

megbeszélés, közös ima 

Tanulási környezet Osztálytermi 

A rendelkezésre álló 

idő 

2x50 perc 

Leírás 

 

1. RÁHANGOLÓ 

 

Megérkezés: hogy vagy?-kör (A diákok keressenek egy fényképet a 

telefonjukon, amely a legjobban kifejezi azt, hogy milyen érzésekkel, 

gondolatokkal érkeztek az órára!)  

Asszociáció: Ki Isten számodra? (meditatív/ taizéi instrumentál zene a 

háttérben) 

Körbeülünk és a földre, körünk középpontjába lehelyezünk egy kerek kendőt, 

és meggyújtunk egy gyertyát. Különböző színű papírokra mindenki ráírhatja, 

hogy ki Isten számára. Ezeket ráhelyezheti a kerek kendőre olyan távolságra a 

meggyújtott gyertyától, amilyen  közel vagy távol érzi magához a jó Istent. 
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Lehetőséget adunk arra is, hogy mindenki elolvashassa a leírtakat. Aki 

szeretné hangosan ki is mondhatja a sajátját. 

 

Áthajlás: Mi mindannyian így vagyunk a jó Istennel. Van amikor nagyon 

közel és van amikor távolabb érezzük magunktól. Az is megtörténhet, hogy 

egyáltalán nem érezzük jelenlétét. A mai órán fontos lesz tudatosítanunk, hogy 

annak ellenére, hogy mi éppen hogyan érzékeljük saját valóságunkat Ő jelen 

van számunkra, nem lehet nem összekapcsolva velünk, hiszen „benne élünk, 

mozgunk és vagyunk”. Ezt amikor megtapasztaljuk Ő kerül életünk 

középpontjába, és akkor nem lehet, hogy ne Őt imádjuk, és ne Őt szolgáljuk. 

A dekalog első szava ez a szó, amely párbeszédre hív: „Uradat Istenedet imádd 

és csak neki szolgálj!”  

 

2. JELENTÉSTEREMTÉS 

 

a. Csoportmunka 

A diákok négyes csoportokba szerveződve fogalmazzák meg, hogy szerintük 

mit jelenthet az első parancsolatnak a betartása. Sorolják fel azokat a bűnöket 

is, amelyekkel szerintük megszeghetjük ezt a parncsolatot. Miután ezt 

megtették, minden csapat megkapja kinyomtatva a Katolikus Katekizmus az 

első parancsolatra vonatkozó összefoglalóját – lásd első számú melléklet – és 

összehasonlítják az eddig megfogalmazottakkal, majd közösen átbeszéljük.  

 

b. Film megtekintése: Krzysztof Kieslowski, Dekalog 1 

https://gloria.tv/?embed=%2B&post=yUoKwekTfScH4xmpoC

kUQSNX3  
(Megfigyelési szempont a filmhez: Arra figyeljenek a leginkább, hogy milyen 

módon jelenik meg a filmben Isten és ember kapcsolatának a lehetősége!) 

 

c. Csoportmunka – párban 

A kérdéseket párban kell megválaszolják, majd egy online táblán – pl. 

https://miro.com/app/  – összesítsék, hogy a többiek is láthassák válaszaikat! 

 

1. Milyen benyomások értek a film láttán? 

2. Fogalmazzátok meg milyen összefüggést véltek felfedezni a film és az 

első parancsolat között! Milyen módon tárgyalja Isten és ember 

kapcsolatának a lehetőségét? 

3. Fogalmazzátok meg a film üzenetét! 

 

d. Csoportmunka-képtárlátogatás 

Négyfős csoportokban szerveződve a diákok készítsenek egy e-posztert vagy 

plakátot az első parancsolatról, felhasználva Gianfranco Ravasi bíboros 

írásának gondolatait (Lásd a 2. mellékletet)! Majd tekintsék meg és értékeljék 

egy jellel az elkészített munkákat! 

 

3. REFLEXIÓ 

 

Közös ima 
A kerek kendő köré ülünk, meggyújtunk egy gyertyát és mindenki 

elmondhatja azt a kifejezést, szókapcsolatot amit magával visz az óráról. Egy 

közös énekkel zárhatjuk, pl. Ubi caritas et amor taizéi énekkel.  

https://gloria.tv/?embed=%2B&post=yUoKwekTfScH4xmpoCkUQSNX3
https://gloria.tv/?embed=%2B&post=yUoKwekTfScH4xmpoCkUQSNX3
https://miro.com/app/
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Kiegészítések / Egyéb 

szempontok 

A filmet a diákok otthon is megnézhetik, ha van erre lehetőség.  

 

Mellékletek 

 

1. Melléklet:  

 

A KATOLIKUS EGYHÁZ KATEKIZMUSÁNAK 

KOMPENDIUMÁBÓL 

 

1.1 Mit foglal magában az Isten kijelentése: „Én vagyok a te Urad 

Istened”? (Kiv 20,2)   

A hívő számára azt jelenti, hogy őriznie és gyakorolnia kell a három isteni 

erényt, és kerülnie kell a velük ellenkező bűnöket. A hit meghajlik Isten előtt, 

és elutasít mindent, ami ellenkezik a hittel, mint pl. a szándékos kételkedést, a 

hitetlenséget, az eretnekséget, az aposztáziát és a szakadást. A remény 

bizakodva várja Isten boldogító látását és az ő segítségét, kerüli a 

kétségbeesést és a vakmerőséget. A szeretet Istent mindenekfölött szereti, 

ezért elveti a közömbösséget, a hálátlanságot, a langyosságot, a lelki restséget 

és a gőgből fakadó istengyűlöletet. 

 

1.2 Hogyan gyakorolja a személy azt a sajátos jogát, hogy igazságban 

és szabadságban tisztelheti Istent? 

Minden embernek joga és erkölcsi kötelessége keresni az igazságot, különösen 

Istennel és az Egyházzal kapcsolatban, és a felismert igazsághoz ragaszkodni 

és azt hűségesen őrizni, megadva Istennek a hiteles kultuszt. Ugyanakkor, az 

emberi személy méltósága megköveteli, hogy vallási téren senkit ne 

kényszerítsenek a lelkiismerete elleni cselekvésre, s ne is akadályozzák, hogy 

a közrend igazságos korlátai között lelkiismerete szerint cselekedjen, akár 

magán, akár nyilvános formákban, akár egyenként, akár közösségben. 

 

1.3 A „Ne legyenek idegen isteneid előttem” (Kiv 20,2) a következő 

tiltásokat foglalja magában: 

- a politeizmust (sokistenhitet) és a bálványimádást, mely egy 

teremtményt, a hatalmat, a pénzt stb. isteníti; 

- a babonát, mely az igaz Istent megillető kultusz eltévelyedése, s a 

jövendölés, a mágia, a boszorkányság és a spiritizmus különböző 

formáiban mutatkozik meg; 

- a vallástalanságot, melynek megnyilvánulásai: az istenkísértés szóval 

és tettel; a szentségtörés, mely szent személyeket, tárgyakat gyaláz; a 

simónia, mellyel lelki értéket akarnak venni vagy eladni; 

- az ateizmust, mely elutasítja Isten létét, gyakran magáévá téve egy 

hamis emberi önrendelkezés-fogalmat; 

- az agnoszticizmust, mely szerint semmit nem lehet tudni Istenről, és 

amely magában foglalja a közömbösséget és a gyakorlati ateizmust. 

 

2. Melléklet 

 

AZ ELSŐ PARANCSOLAT MA 

Gianfranco Ravasi bíboros 

    „Az első parancsolat vádirat a modern bálványimádás ellen, amelynek 

isteneit úgy hívják pénz, hatalom, embertelen munka, szexualitás, és 



10  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

kizsákmányolás. Isten arra figyelmeztet minket, hogy minden általunk 

istenített bálvány semmi, nulla, olyan rövid életű dolog, akár a hajó habokon 

tovatűnő nyoma a vízben, vagy a pára, amely elillan a nap melegében (l. Bölcs 

5, 10-14). 

      Az első parancsolat vádirat a közönyösség ellen, amelyben a jóléti 

társadalom él. Isten ellen nem harcolunk, Istent nem győztük le, egyszerűen 

elfelejtettük, nem veszünk tudomást róla. A kényelmes ateizmus diadala ez, 

amely nem ismer nagy távlatokat, amely nem keres nyughatatlanul, ahol a saját 

magányba zárt tudat csupán meghatározott korlátok közt képes gondolkodni, 

mert csupán kicsiny, pislákoló lámpások fényét követi ahelyett, hogy engedné, 

hogy beragyogja a nap, ahogy Szent Ágoston mondta. 

     Az első parancsolat vádirat azok ellen a hamis istenképek ellen, amelyeket 

mi magunk alkotunk. Mert Istent saját érdekeink szerint irányítható dologgá 

alacsonyítjuk, és a vallás babonasággá válik. »Én vagyok Ábrahám Istene, és 

Jákob Istene. Isten nem a halottak Istene, hanem az élőké!« (Mt 22, 32). 

     Az első parancsolat meghívás Isten megismerésére. A »megismerés« a 

Bibliában a hitvesi szeretet szinonimája. Olyan megismerés, amley egyszerre 

értelmi, akarati, érzelmi és ösztönös cselekvés. Nem elég ismerni Istent, el is 

kell ismerni, vagyis szeretni kell, a keresés rögös útja során is mindvégig, míg 

fel nem ragyog a »hajnalcsillag« (Jel 2, 28). 

    Az első parancsolat meghívás az Istennel való örömteli együttműködésre. 

Az Istennek kijáró tisztelet és hűség azonban nem hasonlítható a császárnak 

keservesen megfizetett adóhoz (Mt 22, 21). 

    Az első parancsolat meghívás arra, hogy felebarátunk esendő, sőt, olykor 

gyűlöletes alakjában is felfedezzük Isten képmását. Szeretnünk kell az embert, 

»Isten képmását«, az Istennel való élő találkozás helyét.” 

G.Ravasi: Exodus, Queriniana, Brescia, 1980, 95-96. 
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Szerző  Dr. Bálint Róbert 

Osztály  12 

Lecke címe  Tiszteld atyádat és anyádat! – A negyedik parancsolat. Az ember a 

családban, az egyházban és a társadalomban. A negyedik parancsolat 

elleni bűnök 

Speciális kompetenciák  2.1. Szóbeli vagy írásbeli érvek kidolgozása a katolikus hitelvek tanításáról, 

a sajátos erkölcsi fogalmak helyes használatával (Elaborarea de 

argumentări orale sau scrise referitoare la învăţătura de credinţă catolică, 

utilizând corect termenii specifici moralei creştine) 

2.2 Vallásos és világi szövegek elemzése a tízparancsolatról (Analizarea 

unor texte religioase şi laice de referinţă cu privire la Decalog) 

3.1. A tízparancsolat értékeinek szintetizálása a személyes vallási identitás 

és a másokkal való kapcsolat összefüggésében (Sintetizarea valorilor din 

Decalog referitoare la formarea propriei identităţi religioase şi la 

relaţionarea cu celelalte persoane) 

4.1. Az Isten parancsolatait megszegő magatartásformák elemzése és ezek 

következménye a személyes életre (Analizarea atitudinilor şi 

comportamentelor care încalcă poruncile lui Dumnezeu şi a consecinţelor 

acestora asupra vieţii personale 

4.2. A tízparancsolat tanításainak magyarázata a közösségi életre 

vonatkozóan (Explicarea învăţăturilor din Decalog referitoare la viaţa 

comunităţii) 

5.1. A vallási törvény és a világi törvény közötti különbségek 

összehasonlítása. (Stabilirea de comparaţii între semnificaţia religioasă şi 

cea laică a legii) 

5.2. A keresztény normák aktualitásának hangsúlyozása a jelenlegi 

társadalomban, felhasználva a vallási és társadalomtudományi ismereteket 

(Evidenţierea actualităţii normelor creştine în societatea contemporană, 

utilizând cunoştinţele religioase şi cele din domeniul ştiinţelor sociale)4.1.   

5.3. Az érvek és ellenérvek elemzése, amelyek a hithez kapcsolódó imádság 

fontosságát tárgyalják (Analizarea argumentelor şi contra argumentelor 

referitoare la importanţa rugăciunii) 

Tartalmi egység   
 

A tevékenység 

végrehajtásához 

szükséges feltételek és 

eszközök  

Szentírás/Online Biblia,  

papír, ceruzák, képek 

telefon, vetítő, laptop 

Tanulási környezet  Osztálytermi  

A rendelkezésre álló idő  50 perc  
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Leírás  

  

1. RÁHANGOLÓ 

 

Hogyan érzem magamat most?  

Mindenki egy időjárási jelenséggel mondja el, hogy van és hogyan érkezett 

ma az órára? 

Családi képek 

Három fős csoportokban rendeződnek a gyerekek. Minden csoport kap egy 

fényképet, amely egy családot ábrázol. Feladatuk, hogy eljátsszák a család 

képen ábrázolt momentumát figyelembe véve a következő szempontokat: 

mi jellemző rájuk? éppen milyen jelenet van, mi történik? miről beszélhet a 

család, hogyan érzik magukat a szereplők? 

 

Beszéljük meg: 

Hogyan éreztétek magatokat a szerepben? Miben változtatnál, ha apa, anya, 

gyerek szerepében lennél?  Mit tennél másképpen? Miben erősített meg ez 

a játék? Mit mondanál a boldog család titkának?  

 

2. JELENTÉSTEREMTÉS 

  

A mi vélekedéseink után nézzük meg, mit mond a szülők és gyermekek 

kapcsolatáról/kötelességeiről a Szentírás. Minden csoport Bibliából vett 

részleteket kap és feladata a Padlet-táblára, a saját részébe beírni, hogy mi a 

véleményük a szentírási szakaszokról? 

  

Csoportmunka: a diákok ó- és újszövetségi idézeteket kapnak, amelyekről 

kell beszéljenek és véleményt nyilvánítsanak a Padlet-táblára írva.  

 

1. csoport 

- A bölcs fiú örül, ha megintik, az elbizakodott meg sem hallja a feddést! 

(Péld 13,11)  

- Apádat gyalázva ne akarj feltűni, mert apád szégyene neked sem dicsőség! 

(Sir 3,10) 

- Gyermekek, engedelmeskedjetek szüleiteknek az Úrban, mert így van 

rendjén. Ez az első, ígérettel egybekötött parancs: „Tiszteld apádat és 

anyádat, hogy boldog és hosszú életű légy a földön.” Apák, ne keserítsétek 

meg gyermekeiteket, hanem neveljétek őket fegyelemben az Úr útmutatása 

szerint. (Ef 6,1-4)    

 

2. csoport 

Az igaznak apja hangosan ujjongjad, a bölcsnek örül a nemzője (Péld 23,24) 

S aki becsüli anyját, az kincset gyűjt magának (Sir 3,4) 

Gyermekek, engedelmeskedjetek szüleiteknek az Úrban, mert így van 

rendjén. Ez az első, ígérettel egybekötött parancs: „Tiszteld apádat és 

anyádat, hogy boldog és hosszú életű légy a földön.” Apák, ne keserítsétek 

meg gyermekeiteket, hanem neveljétek őket fegyelemben az Úr útmutatása 

szerint. (Ef 6,1-4)    

 

3. csoport 

Gyermekeinek gyermeke az öreg koronája, a gyerekek díszei meg az 

ősöknek (Péld 17,6) 

Legyen az apádnak öröme benned, és ujjongjon, aki a világra szült (Péld 

23,24) 
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Gyermekek, engedelmeskedjetek szüleiteknek az Úrban, mert így van 

rendjén. Ez az első, ígérettel egybekötött parancs: „Tiszteld apádat és 

anyádat, hogy boldog és hosszú életű légy a földön.” Apák, ne keserítsétek 

meg gyermekeiteket, hanem neveljétek őket fegyelemben az Úr útmutatása 

szerint. (Ef 6,1-4)   

  

4. csoport 

Szégyen és gyalázat, ha a fiú veri az apját és elkergeti az anyját (Péld 23,22) 

Fiam legyen gondod elaggodt apádra és ne szomorítsd meg élete egy napját se! 

Nézd el neki ha értelme csökken, ne vesd meg, ha virágjaiban van is élete 

(Sir 3,12-13) 

Gyermekek, engedelmeskedjetek szüleiteknek az Úrban, mert így van 

rendjén. Ez az első, ígérettel egybekötött parancs: „Tiszteld apádat és 

anyádat, hogy boldog és hosszú életű légy a földön.” Apák, ne keserítsétek 

meg gyermekeiteket, hanem neveljétek őket fegyelemben az Úr útmutatása 

szerint. (Ef 6,1-4)  

 

Összefoglaljuk, hogy milyen tanításokat tanultunk meg a szülők tiszteletével 

kapcsolatban, illetve a gyermekek kötelezettségeiről.  Végezetül pedig egy 

Kol-ból vett tanítással foglaljuk össze: 

 

Mint Istennek szent és kedves választottai, öltsétek magatokra az 

irgalmasságot, a jóságot, a szelídséget és a türelmet. Viseljétek el egymást, 

és bocsássatok meg egymásnak, ha valakinek panasza van a másik ellen. 

Ahogy az Úr megbocsátott nektek, ti is bocsássatok meg 

egymásnak. Legfőként pedig szeressétek egymást, mert ez a tökéletesség 

köteléke. S Krisztus békéje töltse be szíveteket, hiszen erre vagytok hivatva, 

egy testben. Legyetek hálásak. 

Gyermekek, fogadjatok szót szüleiteknek mindenben, mert ez kedves az Úr 

szemében. Apák, ne keserítsétek gyermekeiteket, nehogy kedvüket 

veszítsék. 

 

A táblavázlat előtt imát fogalmazunk meg.  

 

Hálás vagyok! Kérlek uram! 

 

Két különböző kosárban gombok vannak, mindenkinek egy-egy. 

Az egyik gomb a köszönöm a másik a kérem. Most az lesz a feladat, hogy 

mindenki felidéz magában olyan alkalmat, amiért hálát ad családjáért, hogy 

közösen megélhette azt az eseményt/érzést.  

A kérem gombbal pedig olyan dolgot kérünk családunk számára, amire most 

nagy szüksége van.  

Jegyzet írása/beragasztása 

 

3. REFLEXIÓ 

 

Egy természetből vett képpel szemléltetve mondja el, hogyan érezte magát 

ezen az alkalmon.  

Házi feladat: Levél a szülőknek. Írj egy levelet a szüleidnek, amelyben 

köszönetedet fejezed ki. Ha úgy érezd át is adhatod a levelet. 
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Kiegészítések / 

Egyéb szempontok 

A csoportmunkák bemutatása, kiértékelése  

Képek az első csoport munkához. 

Táblavázlat 

 

- a parancs rendezi, fejleszti és mélyíti a család és kisebb közösség tagjai 

közötti kapcsolatokat 

- megköveteli a tiszteletadást, hálát, szeretetet az elődök iránt, valamint a 

szülők kötelességeit és magatartását.   
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Szerző  Dr. Kondor Ágota 

Osztály  12  

Lecke címe  Az 5. parancsolat – Az élet értékelése. Az élet elleni bűnök 

Speciális kompetenciák  1. 1. A tízparancsolat bibliai megalapozásának elemzése (Analizarea 

modului de fundamentare biblică a Decalogului) 

2.1. Szóbeli vagy írásbeli érvek kidolgozása a katolikus hitelvek 

tanításáról, 

a sajátos erkölcsi fogalmak helyes használatával (Elaborarea de 

argumentări orale sau scrise referitoare la învăţătura de credinţă 

catolică, utilizând corect termenii specifici moralei creştine) 

2.2 Vallásos és világi szövegek elemzése a tízparancsolatról 

(Analizarea unor texte religioase şi laice de referinţă cu privire la 

Decalog) 

4.1. Az Isten parancsolatait sértő attitűdök és magatartások elemzése, 

valamint ezek személyes életre gyakorolt következményei 

(Analizarea atitudinilor şi comportamentelor care încalcă poruncile 

lui Dumnezeu şi a consecințelor acestora asupra vieții personale.)  

5.1. A vallási és a világi törvények összehasonlítása (Stabilirea de 

comparaţii între semnificaţia religioasă şi cea laică a legii)  

5.2. A keresztény normák aktualitásának kiemelése a kortárs 

társadalomban, a vallás- és társadalomtudományi ismeretek 

felhasználásával (Evidenţierea actualităţii normelor creştine în 

societatea contemporană, utilizând cunoştinţele religioase şi cele din 

domeniul ştiinţelor sociale)   

 

Tartalmi egység   
A felebaráti szeretet az Isten iránti szeretet kifejeződése 

 

A tevékenység 

végrehajtásához szükséges 

feltételek és eszközök  

laptop, okos telefon,  interaktív tábla/ projektor, 

Szentírás/online Biblia, papír, ceruzák  

gyertya   

Tanulási környezet  Osztálytermi  

A rendelkezésre álló idő  
2x50 perc  

Leírás  
  1. RÁHANGOLÓ 

Hogy vagy?  
Milyen érzésekkel, gondolatokkal érkeztél az órára?  

 

2. JELENTÉSTEREMTÉS  
Asszociáció: Az élet értéke. Mennyit ér az élet?  

WordArt.com, szófelhőt készítünk  
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 Az élet tisztelete  
A világ jövője nem attól függ, hogy mennyire értjük, hanem, hogy 

mennyire tiszteljük az életet. (Albert Schwitzer) 

 

Gyűjtsünk érveket amellett, hogy miért kell az életet tisztelni!  

A. Lelki bántalmazás 

Gúny, csúfolódás, bántás (mobbing-bullying), zsarolás  

kiemelhető gondolatok:  

a. a csúfolódás is sérti az életet  

b. a bántásra lehet türelmesen, csenddel is válaszolni 

c. fontos, hogy észrevegyük, ha megbántottunk valakit  

d. egy bántó, lelkiismeret-furdalást okozó esemény megbánása 

vezethet változásra, jó irányba is 

 

     B.    Fizikai bántalmazás 

a. testi sérté 

b. gyilkosság 

c. öngyilkosság 

d. abortusz 

e. eutanázia 

 

Fogalmazzuk meg, mit tehetünk az élet védelméért, és mit kell 

elkerülnünk, hogy saját életünket és másokét is védjük! 

Emeljük ki, hogy a keresztény etika hol és miben tér el az aktuális 

BTK-tól ( pl. Abortusz, egyes országokban az eutanázia, a halálos 

ítálet stb) 

 

Kisfilm megtekintése: https://youtu.be/o9DO39jJIZk?si=96S-

jqkKlbsj0yeS 

  

Csoportmunka:   
a) Társítsatok érzéseket, gondolatokat a kisfilmhez!  

A csoportmunka bemutatása, kiértékelése.  

 

 

Tananyaghoz tartalmi rész:  

A Katolikus Egyház Katekizmusának Kompendiuma (vatican.va) 

 

AZ ÖTÖDIK PARANCSOLAT: 

NE ÖLJ! 

466. Miért kell tisztelni az emberi életet? 
2258-2262 

2318-2320 

Mert szent (sacrum = érinthetetlen). Az élet kezdetétől fogva Isten 

teremtő tevékenységének tárgya, és örökre különleges kapcsolatban 

marad Teremtőjével, egyetlen végső céljával. Senki sem ölhet meg 

közvetlenül ártatlan embert, mert az emberölés súlyosan ellenkezik a 

személy méltóságával és a Teremtő szentségével. „Az ártatlant és 

igazat ne öld meg” (Kiv 23,7). 

 

467. Miért nem vét e törvény ellen a személy és társadalom 

törvényes védelme? 

https://youtu.be/o9DO39jJIZk?si=96S-jqkKlbsj0yeS
https://youtu.be/o9DO39jJIZk?si=96S-jqkKlbsj0yeS
https://www.vatican.va/archive/compendium_ccc/documents/archive_2005_compendium-ccc_hu.html
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2263-2265 

Mert a törvényes védelemmel az élethez való jogot és az élet 

védelmét választjuk mind önmagunk, mind mások esetében és nem a 

gyilkosságot. A törvényes védelem azok számára, akik felelősek 

mások életéért, súlyos kötelesség is lehet. Azonban nem szabad a 

szükségesnél nagyobb mértékű erőt alkalmazni. 

 

468. Mire való a büntetés? 
2266 

A törvényes közhatalom által kirótt büntetésnek az a célja, hogy a 

bűn által megbontott rendet helyreállítsa, megvédje a közrendet és a 

személyek biztonságát, és segítse a vétkest a javulásban. 

 

469. Milyen büntetéseket lehet kiszabni? 
2267 

A kirótt büntetésnek arányban kell állnia az elkövetett bűnténnyel. 

Ma a lehetőségek következtében, melyekkel az állam rendelkezik a 

bűntények visszaszorítására a vétkesek ártalmatlanná tételével, a 

halálbüntetés feltétlenül szükséges esetei „már nagyon ritkák, ha még 

egyáltalán alkalmazzák” (Evangelium vitae). Amikor az életet 

megkímélő eszközök elegendőek, a tekintélynek ezekhez kell 

folyamodnia, mert jobban megfelelnek a közjó konkrét feltételeinek, 

az emberi személy méltóságának, és nem fosztják meg végleg a 

vétkest a javulás lehetőségétől. 

 

470. Mit tilt az ötödik parancsolat? 
2268-2283 

2321-2326 

Az ötödik parancsolat, mint az erkölcsi törvénnyel súlyosan 

ellenkezőket, tiltja a következőket: 

– a közvetlen és szándékos emberölést és az közreműködést benne; 

– a közvetlen, célként vagy eszközként akart abortuszt. Elkövetőjét és 

a vele együttműködőket az Egyház kiközösítéssel bünteti, mert az 

embert fogantatásától kezdve föltétlenül tisztelni és óvni kell a maga 

épségében; 

– a közvetlen eutanáziát, mely abban áll, hogy egy cselekvéssel vagy 

egy szükséges cselekvés elmulasztásával véget vetnek fogyatékos, 

beteg vagy halál közelében lévő személy életének; 

– az öngyilkosságot és a benne való szándékos együttműködést, 

ugyanis súlyosan sérti Isten, önmaga és a felebarát jogos szeretetét; 

felelősségét súlyosbíthatja az általa okozott botrány, illetve 

csökkenthetik a különféle pszichés zavarok vagy súlyos félelmek. 

 

471. Milyen orvosi beavatkozások megengedettek, amikor már 

közeli a halál? 
2278-2279 

A gyógyítást, melyre rendes körülmények között a betegnek szüksége 

van, törvényesen nem szabad megszakítani. Ellenben törvényes a 

fájdalomcsillapítók használata, melyek nem a halálra irányulnak és a 

lemondás „a túlbuzgó gyógyításról”, azaz az aránytalan és pozitív 

kimenetel reménye nélküli orvosi eljárások alkalmazásáról. 
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472. Miért kell védenie a társadalomnak minden magzatot? 
2273-2274 

A polgári társadalomnak és törvényhozásának alapvető alkotóeleme, 

hogy minden emberi egyednek elidegeníthetetlen joga van az élethez 

a fogantatásától kezdve. Amikor az állam nem mindenki – különösen 

a leggyöngébbek, köztük a magzatok – jogainak szolgálatába állítja 

erőit, magának a jogállamnak az alapjai kerülnek veszélybe. 

 

473. Hogyan lehet elkerülni a botrányt? 
2284-2287 

A botrányt, ami mások bűnre vezetését jelenti, a személy lelkének és 

testének tiszteletével lehet elkerülni. Ha valaki szándékosan visz 

másokat súlyos bűnbe, önmaga ezzel súlyos bűnt követ el. 

 

474. Milyen kötelességeink vannak a testünkkel szemben? 
2288-2291 

Értelmesen gondoskodnunk kell önmagunk és mások testi 

egészségéről, de kerülni kell a testkultuszt és minden túlzást. Emellett 

tiltott a kábítószerek használata, melyek súlyosan károsítják az 

egészséget és az emberi életet, valamint az étellel, alkohollal, 

dohánnyal és gyógyszerekkel való visszaélés. 

 

475. Erkölcsileg mikor megengedettek a személyekkel vagy 

csoportokkal végzett tudományos, orvosi és pszichológiai 

kísérletek? 
2292-2295 

Erkölcsileg akkor megengedettek, ha a személy és a társadalom 

integrális javának szolgálatára vannak, és nem kockáztatják a benne 

résztvevők, megfelelően informált és beleegyezésüket adó személyek 

életét, illetve testi és lelki épségét. 

 

476. Megengedett-e szervek átültetése, illetve a szervek halál 

előtti és utáni odaajándékozása? 
2296 

A szervátültetés erkölcsileg akkor elfogadható, ha a donor 

beleegyezik és nem jár szélsőséges kockázatokkal számára. A 

szervek halál utáni elajándékozásának nemes gesztusához teljesen 

meg kell bizonyosodni a donor valóságos haláláról. 

 

477. Mely cselekmények ellenkeznek a személy testi épségének 

tiszteletével? 
2297-2298 

A következők: az emberrablás, a jogtalan fogvatartás, a terrorizmus, a 

kínzás, az erőszak és a közvetlen sterilizáció. Az amputáció és a 

csonkítás erkölcsileg csak akkor megengedett, ha az illető személy 

gyógyításához feltétlenül szükséges. 

 

478. Milyen gondoskodást igényelnek a haldoklók? 
2299 

A haldoklóknak joguk van ahhoz, hogy méltósággal éljék át földi 

életük utolsó perceit, mindenekelőtt az imádság és a szentségek 

támogatásával, melyek fölkészítenek az élő Istennel való találkozásra. 
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479. Hogyan kell bánni a halott testével? 
2300-2301 

Az elhunytak testével tisztelettel és szeretettel kell bánni. 

Hamvasztásuk megengedett, ha a végrehajtásával nem a test 

föltámadásába vetett hitet kérdőjelezik meg. 

 

480. A béke tekintetében mit vár el az Úr mindenkitől? 
2302-2303 

Az Úr, aki azt hirdeti, hogy „boldogok a békességszerzők” (Mt 5,9), 

megkívánja a szív békéjét, s ezzel szemben kárhoztatja az 

erkölcstelen haragot, amely az elszenvedett bántás miatti bosszú 

vágya, és a gyűlöletet, mely rosszat akar a másiknak. Ha e 

magatartások szándékosak és jelentős tárgyuk van, súlyos bűnök a 

szeretet ellen. 

 

481. Mit jelent a béke a világban? 
2304-2305 

A világban a béke, mely szükséges az emberi élet tiszteletéhez és 

kibontakozásához, nem egyszerűen a háború hiánya vagy a 

szembenálló erők egyensúlya, hanem „a rend nyugalma” (Szent 

Ágoston), „az igazságosság gyümölcse” (Iz 32,17) és a szeretet 

hatása. A földi béke Krisztus békéjének képe és gyümölcse. 

 

482. Mit követel a világ békéje? 
2304 

2307-2308 

Megköveteli a méltányos elosztást és a személyek javainak védelmét, 

a szabad kommunikációt az emberek között, a személyek és a népek 

méltóságának tiszteletét, az igazságosság és a testvériség 

fáradhatatlan gyakorlását. 

 

483. Erkölcsileg mikor megengedett a katonai erő alkalmazása? 
2307-2310 

A katonai erő alkalmazása erkölcsileg a következő feltételek egyidejű 

jelenléte esetén igazolt: tartós és súlyos kár elszenvedése; minden 

békés megoldási lehetőség hatástalansága; a siker megalapozott 

lehetősége; nagyobb rosszak megelőzése, figyelembe véve a mai 

pusztító eszközök erejét. 

 

484. Háború veszélye esetén kire tartozik e feltételek mérlegelése? 
2309 

A kormányok okos ítéletére tartozik, melyeket az a jog is megillet, 

hogy az állampolgárokat a nemzet védelmére kötelezzék, tiszteletben 

tartva a személy lelkiismereti tiltakozásának jogát, hogy az emberi 

közösség szolgálatának más formáját válassza. 

 

485. Háború esetén mire kötelez az erkölcsi törvény? 
2312-2314 

2328 

Az erkölcsi törvény mindig érvényben marad, háború esetén is. 

Megköveteli, hogy emberségesen bánjanak a nemharcolókkal, a 
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sebesült katonákkal és a foglyokkal. A nemzetek jogával ellentétes 

szándékos cselekmények és az arra kötelező parancsok olyan 

bűntények, melyek alól a vak engedelmesség nem ment föl. El kell 

ítélni a tömegpusztítást, a népirtást, az etnikai kisebbség kiirtását, 

melyek a legsúlyosabb bűnök közé tartoznak: erkölcsi kötelesség 

szembeszállni azzal, aki valakinek ilyen parancsot ad. 

 

486. Mit kell tenni a háború elkerülése érdekében? 
2315-2317 

2327-2330 

Minden értelmesen lehetséges dolgot meg kell tenni a háború 

elkerülése érdekében az általa okozott károk és jogtalanságok miatt. 

El kell kerülni a fegyverek törvényes hatalom által kellően nem 

szabályozott kereskedelmét és fölhalmozását; főként a gazdasági és 

társadalmi igazságtalanságokat; az etnikai és vallási 

diszkriminációkat; az irigységet, a bizalmatlanságot, a gőgöt és a 

bosszúállás szellemét. Mindezek és egyéb rendetlenségek 

kiküszöbölése segít a béke építésében és a háború elkerülésében. 

 

Javasolt bibliográfia a bioetikai kérdésekhez:  

DOCAT 3. Rész, 47–83. Oldal. Vigilia Kiadó, Budapest 2018. 

 

Bibliai példa az 5. parancsolathoz 

 

Elevenítsük fel Kain és Ábel történetét! 

 

Hasonlítsuk össze a a két szereplő személyét, érzéseit és 

cselekedeteit! 

 

Beszéljük meg: Milyen érzések vezettek Kain tettéhez? Hogyan 

fejeződhetett volna be másként a történet? 

 

Elmélyítés ( otthoni feladat a portfólióba) 

 „Tiszteld az életet!” címmel plakát készítése 

 

 

II. óra 

 

Az elkészített plakátokból „kiállítást” készíteni, majd az 

impressziókat, gondolatokat megosztani. 

          

Közös, szabad ima, amelyben erőt kérhetünk, hogy Jézussal, az Ő 

szeretetével  védjük , óvjuk az emberi életet.  

  

Kiegészítések / Egyéb 

szempontok  
Házi feladat: Nézzétek meg a következő filmet: 

https://youtu.be/Mj17rVC1ghc?si=YlH3mkQk6sOhDOcq 

Albert Schwitzer Az élet tisztelete. Írjátok le gondolataitokat, 

érzéseiteket a filmmelkapcsolatosan! 

 

 

  

https://youtu.be/Mj17rVC1ghc?si=YlH3mkQk6sOhDOcq
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Szerző Dr. Ozsváth Iudith-Maria 

Osztály 12 

Lecke címe A hetedik parancsolat – A tulajdonhoz való jog és a jótékonykodás 

kötelessége. A hetedik parancsolat elleni bűnök 

Speciális 

kompetenciák 

1. 1. A tízparancsolat bibliai megalapozásának elemzése (Analizarea modului 

de fundamentare biblică a Decalogului) 

2.1. Szóbeli vagy írásbeli érvek kidolgozása a katolikus hitelvek tanításáról, 

a sajátos erkölcsi fogalmak helyes használatával (Elaborarea de argumentări 

orale sau scrise referitoare la învăţătura de credinţă catolică, utilizând corect 

termenii specifici moralei creştine) 

2.2 Vallásos és világi szövegek elemzése a tízparancsolatról (Analizarea unor 

texte religioase şi laice de referinţă cu privire la Decalog) 

3.1. A tízparancsolat értékeinek szintetizálása a személyes vallási identitás és 

a másokkal való kapcsolat összefüggésében (Sintetizarea valorilor din 

Decalog referitoare la formarea propriei identităţi religioase şi la relaţionarea 

cu celelalte persoane) 

4.1. Az Isten parancsolatait megszegő magatartásformák elemzése és ezek 

következménye a személyes életre (Analizarea atitudinilor şi 

comportamentelor care încalcă poruncile lui Dumnezeu şi a consecinţelor 

acestora asupra vieţii personale 

4.2. A tízparancsolat tanításainak magyarázata a közösségi életre vonatkozóan 

(Explicarea învăţăturilor din Decalog referitoare la viaţa comunităţii) 

5.2. A keresztény normák aktualitásának hangsúlyozása a jelenlegi 

társadalomban, felhasználva a vallási és társadalomtudományi ismereteket 

(Evidenţierea actualităţii normelor creştine în societatea contemporană, 

utilizând cunoştinţele religioase şi cele din domeniul ştiinţelor sociale) 

Tartalmi egység  A felebaráti szeretet mint az Isten iránti szeretet kifejeződése 

A tevékenység 

végrehajtásához 

szükséges 

feltételek és 

eszközök 

 Laptop, hangszóró  

  Szentírás/Online Biblia, előre kinyomtatott szövegek, papír, 

színes cetlik, ceruzák 

 Gyertya, a gyerekek számával megegyező számú kendő 

 

Tanulási 

környezet 

Osztálytermi 

A rendelkezésre 

álló idő 

2x50 perc 

Leírás 

 

1. RÁHANGOLÓ 

 

Amennyiben lehetséges, a diákok körben ülnek. Ha ez megoldható, akkor a 

kör közepére egy kosárba különféle tárgyakat helyezünk el (képeket, kis 

hangszereket, kisebb emléktárgyakat, gyertyákat stb.). Ha nem lehet körbe 

ülni, akkor a katedrára helyezzük el a tárgyakat és arra kérünk minden 

diákot, hogy válasszon egy olyan tárgyat a kosárból, amelyikkel szívesen 

megajándékozná a szomszédját. Ezt a következő szöveggel kell tennie: „X, 
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én szeretettel adom neked ezt a…..-t, mert….”  

Miután mindenki megajándékozta a társát, megkérjük a diákokat, hogy 

helyezzék vissza a kapott tárgyakat a kosárba, miközben megszólítják a 

tárgyat: „Kedves…., köszönöm, hogy mosolyt csaltál az arcomra.” vagy 

„Kedves…., rólad nagymamám jut eszembe, akit nagyon szerettem. Ő is …-t 

ajándékozott nekem.” Stb. 

 

Áthajlás: Most mindnyájan megajándékozottak voltatok. Kaptatok valamit, 

ami jó volt számotokra. Sajnos előfordul, hogy nem ajándékozunk, hanem 

jogtalanul elveszünk valamit társunktól vagy kívülről szemléljük, ahogyan 

másokat megkárosítanak. A Biblia tanúsága szerint az ilyen helyzetekre a jó 

Istennek is van intése. Ezt hozzuk fókuszba a mai órán.  

 

2. JELENTÉSTEREMTÉS 

 
Tanár: Az ajándékozás ellentéte a lopás, más tulajdonának jogtalan elvétele. 

Ennek számtalan formáját ismerjük. Sajnos nagyon gyakran előforduló 

bűnről van szó, szinte mindnyájan elkövetjük valamilyen formában. Nagyon 

fontos ezt alaposan átgondolni és komolyan elhatárolódni minden formájától. 

A sötét helyett a fényt kell választanunk minden időben. Az a jó Isten világa.  

Három (vagy a diáklétszámtól függően több) csoport alakul. A Gyors cipő 

kooperatív módszerrel dolgozunk: az egyes csoportok asztalára (vagy 

közéjük, a földre) plakátok kerülnek egy-egy kérdéssel rajtuk. Mindegyik 

csoportnak saját filctolla van és azzal válaszolja meg a rotációban eléje 

kerülő plakát feladatát/kérdését. Közben meditatív zenét hallgatnak.  

 

A plakátokon a következő feladatok szerepelnek: 

 1. Soroljatok fel ellopható anyagi és szellemi javakat! A magán- és a közös 

tulajdonra is gondoljatok! 

 2. Soroljatok fel tisztességtelen haszonszerzési módokat! (Pl. amikor 

egyesek mások hátrányára, kárára jutnak előre.) 

3. Soroljátok fel, milyen jogokat lehet elvenni, ellopni a másiktól! 

(Ha több csoport van, lehet kérni a „naplopással” kapcsolatos feladatot is.)  

 

Tanár: Minden plakáton lévő kérdés megválaszolására másfél perc van. 

Ennek lejártát tapssal jelzem. A tapsot hallva tovább kell adni a plakátot – 

ugyanabba az irányba – a szomszéd csoportnak. Miután minden csoporthoz 

visszatért az első plakát, közös munkával összesítsétek a plakáton található 

gondolatokat! (Közben halk zene szól.) A csoport egyik tagja olvassa fel az 

összesítést! 

 

Tanár: Jó pár fajtáját említettétek a lopásnak, de minden bizonnyal még 

hosszan folytatható a sor. A következőkben nézzük meg, milyen újszövetségi 

példát találunk ezzel a bűnnel kapcsolatosan, és figyeljük meg Jézus ide 

kapcsolódó tanítását! 

 

Drámapedagógiai feldolgozás: Zakeus története 

A diákok körben ülnek miközben a tanár felolvassa a bibliai történetet (Lk 

19, 1–10). Felolvasás előtt a következő megfigyelési szempontokat adja: 

helyszín(ek), szereplők, napszak, a szereplők térbeli mozgása. 
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1Ezután bement Jerikóba és áthaladt rajta. 2Ekkor íme, egy Zakeus nevű férfi, 

aki a vámosok feje volt és gazdag, 3szerette volna látni, hogy ki az a Jézus, de 

nem tudta a tömeg miatt, mert alacsony termetű volt. 4Előre futott tehát, 

felmászott egy vadfügefára, hogy lássa őt, mert arra kellett 

elmennie. 5Amikor Jézus arra a helyre ért, fölnézett, meglátta őt, és ezt 

mondta neki: „Zakeus! Jöjj le hamar, mert ma a te házadban kell 

megszállnom.” 6Erre az sietve lemászott, és örömmel befogadta. 7Akik ezt 

látták, mindannyian zúgolódva mondták: „Bűnös embernél száll 

meg!” 8Zakeus azonban odaállt, és azt mondta az Úrnak: „Uram, íme, 

vagyonom felét a szegényeknek adom, és ha valakit valamiben megcsaltam, 

négyannyit adok helyette.” 9Jézus azt mondta neki: „Ma üdvösség köszöntött 

erre a házra, hiszen ő is Ábrahám fia. 10Az Emberfia ugyanis azért jött, hogy 

megkeresse és megmentse, ami elveszett.” 

 

Kontextusteremtés – közös válaszkeresés a következő kérdésekre:  

- Hol zajlik a történet? Milyen ez a helyszín? (Sok részlet említése!) 

- Milyen napszak van? (Alaposan körüljárni: milyen az ember abban a 

napszakban?; Mi történik egy városban olyankor? stb.) 

- Kik vannak jelen? Honnan hová tartanak? Milyen lelkiállapotban vannak?  

Miért vannak ott? Mit jelenthet számukra Jézus? Jézus számára mit jelenthet 

mindez? stb. 

 

Kép a falon:  

A „Milyen volt Zakeus?” kérdésre a diákok Zakeus külső és belső 

tulajdonságait gyűjtik össze. Az általuk mondott tulajdonságokat nyilakkal 

húzzák nagy kartonra rajzolt emberfigura megfelelő testrészéhez. (Pl. 

„Keményszívű” – nyilat húznak a szívéhez.) 

 

Csoportmunka (Három csoportban) 

1. csoport: Levelet ír egy Jézust követő ember nevében – egy közeli barátnak 

– Jézus érkezéséről. 

2. csoport: Levelet ír egy Jézust nem ismerő ember nevében – egy közeli 

barátnak - Jézus érkezésről.  

3. csoport: Naplóbejegyzést ír Zakeus nevében a találkozás előtt. 

 

Szerepbe lépés:  

A tanár kendőket helyez el középen vagy ad egyet-egyet minden diáknak. A 

kendőt magukra öltik a szerepbe lépéskor. 

 

A tanár szabadon narrációba kezd. A megbeszélt körülményeket beépíti a 

szövegébe. 

Pl. Egyi délelőtt, amikor a nap már elég magasan járt az égen, Jézus 

tanítványaival megérkezett Jerikó városába. Nagyon poros úton jöttek, kicsit 

el is fáradtak. Útközben a jerikói látogatásról beszélgettek. 

 

Interjúkészítés a választott szerepekben. A tanár egy „napilap” riportereként 

kérdezi a szereplőket:  

- Te ki vagy? Mi a foglalkozásod? Családi állapotod? Vágyaid? stb. 

- Miért vagy itt? 

- Milyen gondolataid, érzéseid vannak éppen? 
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Tanári narráció (megmozdulnak a szereplők): Jézus és tanítványai 

megérkeztek Jerikóba. Elég nagy tömeg fogadta őket. Érkezésük hírét 

kiabálva adták tovább az emberek és így egyre többen futottak az úthoz, ahol 

elhaladtak. A bámészkodók között voltak olyanok, akik már hallottak 

Jézusról és olyanok is, akik még nem, zsidó vallásukat komolyan vevők és 

nem komolyan vevők is. Voltak szegények és gazdagabbak, jó hírben és 

kevésbé jó hírben állók is. Mindnyájukban talán egy közös volt: mindenki 

látni akarta Jézust.  

 

1. Állókép: Jézus megérkezik Jerikóba  

A tanár tapsolására minden szereplő mozdulatlanná válik. Annak, akit a tanár 

megérint, válaszolnia kell az ő kérdésére: 

- Mi van benned most? (lehet minden megérintettnek másként: Hogyan érzed 

magad? Mit szeretnél tenni? stb.) 

 

Tanári narráció tovább a kontextusteremtésnek megfelelően...  

 

2. Állókép: Jézus megszólítja Zakeust a fán 

A tanár tapsolására minden szereplő mozdulatlanná válik. Annak, akit a tanár 

megérint, válaszolnia kell az ő kérdésére: 

- Mi van benned most? (lehet minden megérintettnek másként: Mit érzel? 

Mire gondolsz? Mit szeretnél tenni? stb.)  

 

Tanári narráció tovább... 

 

3. Állókép: Zakeus lejön a fáról és elindulnak az ő háza felé 

A tanár tapsolására minden szereplő mozdulatlanná válik. Annak, akit a tanár 

megérint, válaszolnia kell az ő kérdésére: 

- Mi van benned most? (lehet minden megérintettnek másként: Mit érzel? 

Mire gondolsz? Mit szeretnél tenni? stb.)  

                 

Forró szék Jézussal (vagy/és Zakeussal, de külön-külön) – a jelen lévők 

szabadon kérdezhetik (őket) bármiről.  

 

- Naplóbejegyzés készítése a történtek átélése alapján, majd megosztás 

párban. (Mit jelentett számomra az, amit láttam, tapasztaltam?...)  

Vagy: Interjúkérdésekre (tanár) válaszolás: Mit mond neked mindaz, amit 

láttál/tapasztaltál?  

 

Kilépés a szerepből:  

- Pár gondolatot leírni a következő – kis cetlin kapott – kérdésre válaszként: 

Sok bűnt felsoroltunk a lopással kapcsolatosan a foglalkozás elején. Ezek 

közül talán több rád is igaz... Keress választ a következőkre: Miben 

hasonlítok én Zakeusra? Hogyan tudnék változni? Mit jelent számomra a 

Jézussal való találkozás? Hogyan tudom jóvá tenni az elkövetett rosszat? 

 

3. REFLEXIÓ 

 
Közös ima a középre kitett és meggyújtott gyertya körül. Kitenni az előbb 

írtakat a gyertya köré (a végén a tanár nyilvánosan összetépi őket). Erőt kérni 
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a változáshoz, a jóvátételhez. Közösen éneklik a Jézus életem, erőm, békém 

című éneket. 

 

Házi feladat:  

Olvassátok el a KEK Kompendiumból és a KEK-ből a hetedik parancsolattal 

kapcsolatos gondolatokat! (Lásd a mellékletben!)  

 

Nézzétek meg Krzysztof Kieslowski, Dekalog 6 c. filmjét és írjátok le a film 

nyomán született gondolataikokat! 

https://gloria.tv/?language=VhNsBNkAXCbW6LyxcWeq7Yt4F&post=ssV6

Xa8RHgFn37vn8QqE6r1b4 

 

Kiegészítések / 

Egyéb 

szempontok 

 

Melléklet:  

A KATOLIKUS EGYHÁZ KATEKIZMUSÁNAK 

KOMPENDIUMÁBÓL 

503. Mit tartalmaz a hetedik parancsolat? 
2401-2402 

A hetedik parancsolat tartalmazza a javak egyetemes rendeltetését, 

elosztását és magántulajdonát; a személyek és javaik, valamint az egész 

teremtés épségének a tiszteletét. Az Egyház e parancsolatra építi szociális 

tanítását is, mely magában foglalja a gazdasági tevékenység, a társadalmi 

és politikai élet szabályait, a munkához való jogot és a munkára való 

kötelezettséget, a nemzetek közötti igazságosságot és szolidaritást, és a 

szegények szeretetét. 

 

504. Milyen feltételek mellett van az embernek joga a 

magántulajdonhoz? 
2403 

A magántulajdonhoz való jog föltételezi, hogy azt jogosan szerezték vagy 

kapták. Elsőbbsége van a javak egyetemes rendeltetésének, amennyiben 

az összes emberek alapvető szükségleteinek kielégítéséhez szükségesek. 

 

505. Mi a magántulajdon rendeltetése? 

2404-2406 

A magántulajdon célja az, hogy biztosítsa az egyes személyek szabadságát 

és méltóságát, azáltal, hogy segíti mindazok alapvető szükségleteinek 

kielégítését, akikért felelősek vagyunk, és másokét, akik 

szükséghelyzetben vannak. 

 

506. Mit parancsol a hetedik parancsolat? 
2407 

2450-2451 

A hetedik parancsolat előírja mások javainak tiszteletét, az igazságosság, 

a szeretet, a mértéktartás és a szolidaritás gyakorlása által. Részleteiben 

megköveteli az adott ígéretek és a megkötött szerződések megtartását; az 

elkövetett jogtalanságok orvoslását és az okozott kár megtérítését; a 

teremtés épségének tiszteletben tartását az univerzumban található 

ásványi, növényi és állati erőforrások okos és mértéktartó használatával, 

különös tekintettel a kihalással fenyegetett fajokra. 

 

http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2401
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2403
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2404
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2407
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2450
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507. Hogyan kell viselkednie az embernek az állatokkal szemben? 
2416-2418 

2457 

Az embernek az állatokkal, mint Isten teremtményeivel jóakarattal kell 

bánnia, elkerülve mind a túlzott szeretetet, mind meggondolatlan 

felhasználásukat, elsősorban az értelmes határokon túli és az állatoknak 

hasztalanul fájdalmat okozó tudományos kísérletekben. 

 

508. Mit tilt a hetedik parancsolat? 
2408-2413 

2453-2455 

A hetedik parancsolat elsősorban a lopást tiltja, mely mások javainak 

elvétele a tulajdonos ésszerű akarata ellenére. Ez valósul meg az 

igazságtalan bérek fizetésekor, a javak értékével való spekulációban, 

mellyel mások kárára húznak hasznot, s a megegyezések és szerződések 

meg nem tartásában is. Tiltja továbbá a pénzügyi vagy kereskedelmi 

csalásokat, a szándékos károkozást a magán- vagy köztulajdonban. Tiltja 

az uzsorát, a korrupciót, a közjavak magáncélra történő használatát, a 

vétkesen rosszul végzett munkát, a tékozlást. 

 

509. Mit tartalmaz az Egyház szociális tanítása? 
2419-2423 

Az Egyház szociális tanítása – mint az emberi személy méltósága és 

szociális dimenziója evangéliumi igazságának szerves fejleménye – a 

reflexióhoz szükséges alapelveket tartalmaz, az ítéletalkotáshoz 

kritériumokat fogalmaz meg, s cselekvési szabályokat és irányulásokat 

javasol. 

 

510. Mikor avatkozik be az Egyház szociális kérdésekbe? 
2420 

2458 

Az Egyház, azáltal, hogy erkölcsi ítéletet mond, akkor avatkozik be 

gazdasági és szociális kérdésekbe, amikor az emberi személy alapvető 

jogai, a közjó és a lelkek üdvössége azt megköveteli. 

 

511. Hogyan kell élni a társadalmi és gazdasági életet? 
2459 

Saját módszereivel az erkölcsi rend keretein belül, a teljes ember és az 

egész emberi közösség szolgálatában, tiszteletben tartva a szociális 

igazságosságot. Szerzőjének, központjának és céljának az embert kell 

tekinteni. 

 

512. Mi ellenkezik az Egyház szociális tanításával? 
2424-2425 

Az Egyház szociális tanításával ellenkeznek azok a gazdasági és 

társadalmi rendszerek, melyek föláldozzák a személyek alapvető jogait, 

vagy a profitot tekintik kizárólagos törvényüknek és végső céljuknak. 

Ezért az Egyház elutasítja a modern időkben a „kommunizmushoz” vagy 

a „szocializmus” ateista és totalitárius formáihoz kapcsolódó ideológiákat. 

Továbbá elutasítja a „kapitalizmus” gyakorlatában az individualizmust és 

a piac törvényének az emberi munkával szembeni abszolút elsőbbségét. 

http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2416
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2457
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2408
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2453
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2419
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2420
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2458
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2459
http://www.katolikus.hu/kek/kek02331.html#K2424
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          Exemplu de fișă de evaluare 

 

 

A hetedik parancsolat – a tulajdonhoz való jog és a jótékonykodás kötelessége. A hetedik 

parancsolat elleni bűnök. (Porunca a şaptea – dreptul la proprietate şi datoria carităţii. 

Păcatele împotriva poruncii a şaptea.) 

 

1. Sorolj fel ellopható anyagi és szellemi javakat! A magán- és a közös tulajdonra is gondolj! 

 

 

 

 

 

 

 

2. Sorolj fel tisztességtelen haszonszerzési módokat! 

 

 

 

 

 

3. Olvasd el Zakeus történetét a Szentírásból (Lk 19, 1–10), szemléld az alábbi ikont és írj  

egy naplóbejegyzést Zakeus nevében, majd egy párbeszédet két olyan személy között,  

akik közelről látták a történéseket! 
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4. Írj rövid forgatókönyvet a Zakeus házában lezajlott vendégségről!  

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Készíts összefoglalót az egyház 7. parancsolatról szóló tanításáról! 

 

  

 

 

 

 

 

 

6. Mutass be itt egy olyan, általad ismert személyt, aki elől jár a jótékonykodásban! (Ha nem 

    ismersz ilyet, akkor írd le, te milyen módon jótékonykodsz vagy jótékonykodnál szívesen!) 
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